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»ایران«  را در صفحه‌های مجازی دنبال کنید

 نوازندگی مرتضی اعیان
بعد از 33 سال به یاد بهمن رجبی

 سوگند خاویر باردم
با نماد فلسطین

 یزد میزبان »ایرانم«
علیرضا قربانی

استاد مرتضی اعیان نوازنده چیره‌دست تنبک 
بعد از 33 سال دوری از صحنه در سیزدهمین 
روز از هجدهمین جشنواره ملی موسیقی 
جوان به یاد بهمن رجبی تنبک نواخت. این 
هنرمند همچنین درمراسم تشییع بهمن 
رجبی که روزگذشته برگزار شد در جملاتی 
گفت: »آشنایی من و بهمن از دهه ۵۰ و در 
مرکز حفظ و اشاعه موسیقی بود که در این 
مرکز نشست‌هایی با یکدیگر داشتیم، در 
تولید و انتشار آثاری باهم همکاری داشتیم و 
درباره شیوه‌های مختلف نوازندگی تنبک بحث 
و تبادل نظر داشتیم که تجربه‌های ارزشمندی 

بود، روح این هنرمند شاد باشد.«/ایرنا

تورکنسرت »ایرانم« علیرضا قربانی 
پس از پایتخت، اجرای خود را در یزد به 
عنوان یکی از خاستگاه‌های فرهنگی 
در تاریخ ایران دنبال خواهد کرد. این 
کنسرت 2 مهرماه در فضای باز باغ جهانی 
دولت‌آباد یزد برگزار می‌شود. »نیست 
شو« ، »بوی گیسو« ، »هم گناه« ،»11 ماه 
و 29 روز و چند هزار ساعت«،»خیال 
خوش«، »شیدا«،»هنوز عشق تو«،»مست 
عشق«،»مرا ببخش«،»بی گناه«،»در زلف 
تو آویزم«،»پل« ،»پرواز قوها« و »روزگار 
غریب« از قطعات اجرایی این برنامه 

هستند ./تسنیم

 خاویر باردم، بازیگر سرشناس و حامی 
سرسخت فلسطین، در مراسم امی ۲۰۲۵ با 
پوشیدن چفیه روی فرش قرمز حاضر شد؛ 
اقدامی که به‌عنوان حمایت آشکار و بی‌چون 
و چرا از کمپین »سینماگران برای فلسطین« 

تعبیر شد.
باردم در گفت‌وگو با مارک مالکین از نشریه 
ورایتی، شرایط فلسطین را بازتاب داد و 
تأکید کرد: »سوگند یاد می‌کنم با هیچ فرد 
یا نهادی که از این نسل‌کشی حمایت یا آن 
را توجیه کند، همکاری نخواهم کرد.امروز 
اینجا هستم تا نسل‌کشی در غزه را محکوم 

کنم.« /ایسنا

چشم‌ها را باید شست؛ جور دیگر باید دید

نقل قول

مردم ایران همان مردمی هستند که ۸ سال جنگ را سپری کردند و هنوز همان 
همدلی را دارند. همدلی جدیدی به وجود نیامده. ما باید به جای مانور دادن بر 
همدلی داخلی، بر تحقیر دشمن خارجی تأکید می‌کردیم. جنگ ۸ ساله نشان داد 
مردم ایران همیشه همدلی دارند. تفاوت مردم ما با اسرائیلی‌ها در این است که اگر 
ایرانی در بمباران به زندگی عادی‌اش ادامه می‌دهد، می‌داند که اگر بمبی روی 
او بیفتد و کشته شود، به دست دشمن قسی‌القلبی شهید شده اما برای 
اسرائیلی چنین چیزی معنی ندارد، او درکی از شهادت ندارد. با شناختی 
که از مردم ایران دارم، اصلاً تصور نمی‌کردم که دشمنی مانند آمریکا بیاید 
و بتواند ایران را شخم بزند. کسانی که این گونه فکر می‌کردند، باید نگاه 
خود را تغییر بدهند، همان‌طور که سهراب سپهری می‌گوید 

»چشم‌ها را باید شست/ جور دیگر باید دید«. 

 گزیده‌ای از صحبت‌های محمد کاسبی 
بازیگر با ایسنا

 
 
 

وزیر فرهنگ و ارشاد در دومین نشست 
با رسانه‌ها از خدمت جدید به اهالی 
فرهنگ و هنر با »فرهنگ‌کارت« خبر داد 
و گفت: »مصرف‌ فرهنگی ما پایین است 
و پایین‌تر هم آمده است. طی این چهار 
سال در مصرف کالای فرهنگی تنزل پیدا 
کرده‌ایم، حجم نقدینگی هم در حوزه 
اقتصاد فرهنگ مناسب نیست، طرح 
»فرهنگ کارت« به رونق اقتصاد هنر کمک 

می‌کند.«
وزیر فرهنگ در مراسم رونمایی از 
فرهنگ‌کارت در اوایل شهریور با تأکید 
بر این نکته که فرهنگ‌کارت گام ابتدایی 
در راستای افزایش سبد فرهنگی خانوار 
است که در آن به صد هزار هنرمند و 
اهالی فرهنگ خدمات ارائه می‌شود، 

گفت: »ما باید شرایطی را فراهم کنیم که 
به دانشجویان، کارمندان و بازنشستگان 
در قالب این طرح خدمات ارائه و 
فرصت‌سازی بیشتری در حوزه فرهنگ 

ایجاد شود.«
اما »فرهنگ‌کارت« چیست و قرار است 
چه خدماتی به اهالی فرهنگ و هنر ارائه 

دهد.
سیدصادق پژمان، مدیرعامل مؤسسه 
کمک به توسعه فرهنگ و هنر که مأموریت 
برای ثبت‌نام و توزیع »فرهنگ کارت«را 
دارد به خبرنگار »ایران« درباره جزئیات 
»فرهنگ کارت« گفت: »فرهنگ‌کارت، 
به عنوان یک کارت اعتباری ویژه امکان 
دسترسی مستقیم هنرمندان و اهالی 
فرهنگ و هنر به خدمات متنوع 
فرهنگی و هنری را فراهم می‌کند. این 
کارت، بخشی از برنامه کلان حمایت 
از هنرمندان در دولت چهاردهم است 
و علاوه بر حمایت مالی، بستری برای 
بهره‌مندی از امکانات و خدمات فرهنگی، 

آموزشی فراهم می‌آورد.«
او با بیان اینکه فرهنگ‌کارت نقش 

توانمندسازی هنرمندان  مهمی در 
و تقویت چرخه تولید و مصرف آثار 
فرهنگی دارد، افزود: »این طرح علاوه 
بر ایجاد فرصت‌های برابر برای دسترسی 
علاقه‌مندان به فرهنگ و هنر به کالاها و 
خدمات فرهنگی به دنبال رونق اقتصادِ 
فرهنگ، حمایت از هنرمندان و فعالان 
صنوف فرهنگی و ایجاد گردش مالی 

پایدار در بازار فرهنگ است.«
پژمان در پاسخ به این سؤال که ثبت‌نام 
برای »فرهنگ‌کارت«از چه زمانی و از چه 
طریق صورت می‌گیرد، اظهار کرد: »فرآیند 
دریافت »فرهنگ‌کارت« آغاز شده است و 
طبق برنامه‌ریزی انجام شده، طی هفته 
آینده اولین گروه از متقاضیان این کارت، 

کارت‌های خود را دریافت خواهند کرد.«
او تصریح کرد: »فرآیند ثبت‌نام و صدور 
کارت به شکل مرحله‌ای و سازمان‌یافته 
انجام می‌شود و شامل این مراحل است. 
معرفی متقاضیان: پس از رونمایی از 
فرهنگ کارت و با هماهنگی مؤسسه 
کمک به توسعه فرهنگ و هنر، نهادهای 
متولی هر رشته هنری، مانند خانه تئاتر، 

خانه سینما، خانه موسیقی، انجمن‌های 
تخصصی گرافیک و دیگر انجمن‌های 
فرهنگی و هنری متقاضیان واجد شرایط 
را شناسایی و به مؤسسه معرفی می‌کنند، 
در فاز دوم و توسعه این طرح، اعتبار 
فرهنگ کارت برای دانشجویان فعال 

خواهد شد.«
مرحله بعدی ارسال اطلاعات به بانک 
است که پس از معرفی متقاضیان، 
اطلاعات آنان به بانک عامل که بانک 
»ملت« است ارسال می‌شود تا مراحل 
بانکی مرتبط با صدور کارت آغاز می‌شود، 
بعد از آن فعال‌سازی حساب مرتبط بوده 
که بانک، دستورالعمل درخواست و 
فعال‌سازی حساب مرتبط با هر کارت را 
برای متقاضی ارسال می‌کند. این مرحله 
شامل ثبت و تأیید اطلاعات فردی و ایجاد 
زیرساخت مالی برای بهره‌مندی از کارت 

است.
آخرین مرحله نیز صدور و ارسال کارت 
است که در نهایت،  »فرهنگ‌کارت« صادر 
شده و به متقاضیان تحویل داده می‌شود 
تا از خدمات متنوع فرهنگی، هنری و 

مدیرعامل مؤسسه کمک به توسعه فرهنگ و هنر خبر داد

100 هزار نفر از هفته آینده »فرهنگ‌کارتفرهنگ‌کارت« می‌گیرند

آموزشی بهره‌مند شوند.
پژمان درباره اینکه چه کسانی می‌توانند 
از خدمات »فرهنگ‌کارت« استفاده 
ح ارائه‌شده،  کنند، گفت: »بر اساس طر
»فرهنگ‌کارت« ویژه ۱۰۰هزار نفر از فعالان 
و مخاطبان حوزه فرهنگ و هنر است. 
این افراد شامل هنرمندان، نویسندگان، 
و  فرهنگی  فعالان  پژوهشگران، 
علاقه‌مندان جدی به فعالیت‌های هنری 
و فرهنگی می‌شوند که صلاحیت آنها 

از طریق فرآیندهای تعیین‌شده توسط 
مؤسسه کمک به توسعه فرهنگ و هنر 
و در هماهنگی با وزارت فرهنگ و ارشاد 
اسلامی احراز خواهد شد. هدف آن است 
که این خدمات به کسانی برسد که به‌طور 
مستقیم یا غیرمستقیم در ترویج و تولید 

آثار فرهنگی و هنری نقش دارند.«
او در پاسخ به این سؤال که شارژ این 
کارت به چه شکل است و آیا از 15 میلیون 
تومان فراتر خواهد رفت نیز گفت: »هر 

کارت با 15 میلیون تومان اعتبار خرید 
شارژ می‌شود با اقساط 4 ماهه. این 
اعتبار در تمامی فروشگاه‌ها و درگاه‌های 
خرید اینترنتی محصولات و خدمات 
فرهنگی از جمله سینما، تئاتر، موسیقی 
و سایر فعالیت‌های فرهنگی و هنری قابل 
استفاده خواهد بود و شاید در آینده شارژ 
کارت افزایش یابد و در واقع این خرید 
اعتباری بدون سود برای اهالی فرهنگ 

و هنر است.«

گزارش

سعیده احسانی‌راد
گروه فرهنگی

»هر بار که کودکی آواز می‌خواند فرهنگ ما 
جان می‌گیرد. هر بار که دستان کوچکی 
ریتمی می‌نوازد زبان موسیقی ما دوباره 
ساخته می‌شود. رسالت من شنیدن این 
صداها، ارزش نهادن به آنها و زنده کردن 
بازی‌های آوازی کهن این سرزمین بوده 
تا کودک ایرانی با سرچشمه‌های فرهنگی 
خویش پیوند بخورد.« صاحب این سخن 

سودابه سالم است؛ آهنگساز و مدرس 
موسیقی؛ هنرمندی که نام وهنرش با 
موسیقی کودک پیوند خورده و در تاروپود 
بازی‌های کودکانه، شعرها و موسیقی‌هایشان 
تنیده شده است. او ازهمان ابتدای کار، 
سرآغاز فعالیتش را برمبنای موسیقی 
کودک و نوجوان قرار داد و بعد از گذراندن 
تحصیات در دانشکده هنرهای زیبای 
دانشگاه تهران، فعالیت خود را در کانون 
پرورش فکری کودکان و نوجوانان آغازکرد 
و این آغاز و انس با کودکان همچنان با او 
همراه است و از هربارهمنشینی با کودکان 
سرزمینش، جانی دوباره می‌گیرد و حال 
پس از سال‌ها تدریس و تلاش در امر آموزش 
موسیقی کودک، در شبی به بهانه آیین 

گرامیداشت نهمین سالگرد رونمایی موزه 
مجازی بین‌المللی هنر کودک، از سودابه 
سالم در موزه موسیقی تجلیل به عمل 
آمد؛ بزرگداشتی برای آهنگساز نام‌آشنای 

موسیقی کودک.

موسیقی کودک پلی میان گذشته 
و آینده

او در این مراسم در جملاتی گفت: »هر نغمه 
کودک آغازی برای سمفونی زندگی است، 
صدای آواز معصومانه‌شان تنها یک ترانه 
نیست، پژواکی است از آینده و نشانی از 
هویت فرهنگی این سرزمین. سال‌هاست 
باور دارم موسیقی کودک نه فقط سرگرمی یا 
مهارتی برای یادگیری، بلکه زبان دل‌هاست؛ 

پلی میان گذشته و آینده و آیینه‌ای که 
فرهنگ در آن بازتاب می‌یابد.«

این آهنگساز در ادامه صحبت‌هایش بیان 
کرد: »بیایید آرزو کنیم صلح و آرامش تنها آرزو 
نماند تا هیچ کودکی از بازی، آموزش، کتاب 
و موسیقی محروم نشود. جهانی زیباست 
که همه کودکان بی‌هیچ تفاوتی فرصت 
رشد و شکوفایی داشته باشند، آری هر نغمه 
کودکی، سمفونی زندگی را آغاز می‌کند و این 
سمفونی تنها در سایه صلح، برابری و امید 

می‌تواند تا همیشه ادامه یابد.«
افسانه شعبان‌نژاد، شاعر و نویسنده کودکان 
و نوجوانان نیز در این مراسم در جملاتی به 
آشنایی خود با سودابه سالم اشاره کرد و 
گفت: »حدود ۴۰ سال است که برای کودکان 

و نوجوانان قلم می‌زنم و امیدوارم که کار 
مثبتی انجام داده باشم، آشنایی من با خانم 
سالم به سال‌های دور بازمی‌گردد، کار من 
شعر است و شعر و موسیقی به گونه‌ای 
همیشه یکدیگر را جذب می‌کنند. خانم 
سالم، طی این سال‌ها تنها موسیقی را به 
کودکان آموزش ندادند بلکه همراهی، 
اعتماد به نفس و شناخت توانایی‌هایشان را 
به آنان آموزش دادند. در کارهای او، کودکان 
شنونده موسیقی نیستند، خودشان نوازنده 
موسیقی هستند. آنان بیننده نمایش 
نیستند خودشان نمایش اجرا می‌کنند و 
فضای شادی برای کودکان فراهم می‌شود. 

این ویژگی‌ها قابل تحسین است.«
مصطفی کریمی از فعالان پیشکسوت شورای 
کتاب کودک نیز در این مراسم اظهار کرد: 
»خانم سالم در آموزش موسیقی به کودک، 
به ابعاد مختلف آموزشی توجه دارد و تنها 
به مهارت موسیقی توجه نمی‌کند، بلکه به 
رشد شناختی و حرکتی کودک هم توجه 
دارد و این ویژگی برای ما ارزشمند است. 
بنابراین به همه افرادی که در حوزه آموزش 
فعالیت می‌کنند، توصیه می‌کنم که نقش 

هنر را فراموش نکنند.«
زهرا فرمانی، رئیس موزه مجازی بین‌المللی 
هنر کودک در این مراسم به فعالیت این موزه 
اشاره کرد و گفت: »فعالیت موزه مبتنی بر 
خلاقیت کودکان است. موضوع »موسیقی 
کودک محور« به عنوان زبانی جهانی و 

جادویی مطرح است، موسیقی‌ای که خود 
کودک آن را خلق می‌کند و می‌سازد. این 
موسیقی گاهی از دل یک نقاشی، تصویر یا 
مجسمه بیرون می‌آید و گاه به‌ طور بداهه و 
خودانگیخته شکل می‌گیرد. موزه مجازی 
بین‌المللی هنر کودک به عنوان پلی میان 
خلاقیت‌های کودکان سراسر جهان و 
مخاطبانی که به صدای بی‌آلایش هنر آنها 

گوش می‌دهند، عمل می‌کند.«
در آیین بزرگداشت سودابه سالم از فیلم 
مستند این هنرمند با عنوان »راوی باد« 
به تهیه‌کنندگی و کارگردانی سعید کیایی 
رونمایی شد. مستندی، روایتگر زندگی 
شخصی، حرفه‌ای، اندیشه‌ها و دستاوردهای 

فرهنگی سودابه سالم.

همچنین در بخشی از این مراسم پشنگ 
کامکار نوازنده پیشکسوت سنتور)و همسر 
سودابه سالم( به تک‌نوازی پرداخت که 
بسیار مورد استقبال قرار گرفت. این هنرمند 
پیش از اجرا در جملاتی کوتاه گفت: »بسیار 
خوشحالم در مراسم بزرگداشت سودابه 
حضور دارم، با اینکه چند سالی است دور 
از صحنه هستم اما به پاس نیم قرن تلاش 
صادقانه با کودکان ایران زمین و همراهی با 

آن، چند دقیقه‌ای برای شما ساز می‌زنم.«
 سیاوش کامکار، بهنام ابوالقاسم، لطیف 
روحانی مدیرعامل موزه موسیقی ایران و 
احمد محیط طباطبایی رئیس ایکوم و 
پژوهشگر میراث فرهنگی از میهمانان این 

مراسم بودند.

ـــرش بـ
همان جایی هستیم که شروع کردیم

 سودابه سالم در گفت‌و‌گو با »ایران« در جملاتی درباره این 
برگزار  هنرمند  این  تاش  سال‌ها  از  پس  که  بزرگداشت 
می‌شود، بیان کرد: »اتفاق خیلی خوبی است. درواقع باید 
بگویم چقدر خوب است پیش از مرگم، موزه مجازی به 
موسیقی کودک اهمیت داد و مراسم بزرگداشت برای من 
برگزار کرد. اگرچه چنین برنامه‌هایی من را به یاد مراسم ختم 
می‌اندازد. همه می‌آیند. همه آنهایی که شاید سال‌ها قبل آنها 
را دیده بودی اما این برنامه برای من غم‌انگیز نیست و بسیار 

جالب است.«
او در ادامه صحبت‌هایش در خصوص 
شرایط اکنون موسیقی کودک و تشویق 
خانواده‌ها به آموزش موسیقی گفت: 
»خانواده‌ها اشتیاق بسیاری به آموختن 
این  اما  دارند  فرزندانشان  موسیقی 
هزینه‌های  پرداخت  متحمل  اشتیاق 
ــرای چیزی که  ــم بـ بسیاراست آن ه
حق بچه‌هاست و بایستی در مدارس 
آموزش داده شود. جالب است بچه‌ها 
برای اینکه مهارت هنری یاد بگیرند و با 
موسیقی کودک آشنا شوند باید هزینه 
پرداخت کنند آن هم تنها به این دلیل 
که موسیقی کودک چندان مورد اهمیت 
و توجه نیست و به همین سبب سره 
و ناسره بسیار زیاد است. جای تأسف 
است هنوز هم درباره اینکه آیا موسیقی 
باشد یا نباشد سؤال است و در پایان باید 
بگویم ما همچنان همان جایی هستیم 
که شروع کردیم. جای خیلی چیزها در 
موسیقی کودک خالی است که این امر 
موجب شده موسیقی‌های دیگر جای 

آن را پر کند.«

بزرگداشت سودابه سالم برگزار شد

 آیینی برای خالق
موسیقی‌های کودکانه

گزارش

ندا سیجانی
گروه فرهنگی


